

# Чтобы счастливым было возвращение

**В минувшую субботу в Алматы руководители общественных объединений, фондов и организаций подписали договор об оказании всемерной помощи и поддержки оралманам. Организаторы встречи — республиканское движение «За правовой Казахстан» и Союз оралманов Казахстана — напомнили, что во время недавнего III Всемирного курултая казахов, состоявшегося в Астане, вопросы иммиграции этнических казахов на историческую родину были определены Главой государства как приоритетные.**

Раушан ШУЛЕМБАЕВА

Решению вопросов, связанных с ассимиляцией оралманов, руководство страны уделяет повышенное внимание в рамках специальной государственной программы поддержки желающих вернуться на родину. Тем не менее трудностей, с которыми сталкиваются иммигранты, все еще немало.

— Прежде всего это языковые проблемы и проблемы миграционных квот, — пояснил председатель Союза оралманов Артыкбай Укубаев. — Государство готово принимать 15 тысяч семей оралманов

ежегодно, для этого в бюджете заложены финансовые средства.

Однако желающих приехать гораздо больше. Например, в прошлом году их было 30 тысяч семей. Помимо этого, многие люди, не дожидаясь квоты, переезжают в Казахстан самостоятельно. Желание вернуться на родину выражают многие казахи, проживающие в Монголии, Китае, Кыргызстане, Таджикистане и еще ряде стран. Для решения их нужд следовало бы принять отдельный закон, считает А. Укубаев.

Его мнение поддержала член политсовета Демократической партии Казахстана, ректор Алматинской юридической академии Енлик Нурғалиева, которая давно занимается изучением проблем миграции.

— Действующий закон о миграции не решает всех проблем наших соотечественников, поэтому его необходимо расширить или же принять новый. Видные юристы — члены ДПК работают над новым законопроектом об оралманах и намерены лоббировать их интересы, — рассказала она.

Ежегодно в Казахстан приезжают и несколько тысяч молодых людей на учебу, в основном из Монголии и Китая. Очень важно оказать им поддержку, во-первых, чтобы они почувствовали себя востребованными на родине, во-вторых, чтобы их знания были конкурентными — активно развивающейся экономике Казахстана нужны высококвалифицированные специалисты.

Из государственного бюджета в прошлом году было выделено более десяти миллиардов тенге на

переезд зарубежных соотечественников, в нынешнем году сумма значительно выросла. Тем не менее денег на приобретение жилья, признавались оралманы, им не хватает, так как цены на квадратные метры человеческого благополучия растут гораздо быстрее.

Итогом встречи стал договор, подписав который, участники встречи обязались оказывать всестороннюю поддержку вернувшимся на родину казахам в решении социально-культурных, правовых и экономических проблем. Помимо этого, рассказали организаторы, будет создан общественный комитет, разработана специальная программа по оказанию помощи оралманам, а также создан общественный фонд, средства которого будут направляться на обучение детей переселенцев, приобретение жилья и другие нужды.

Исполнительные функции по деятельности общественного комитета возложены на аппарат Союза оралманов Казахстана.

г. Алматы